

谈艺录

# 扣着人生经验和思想写作

□ 符力

时隔13年,我的第二本诗集《故乡千万里》出来了。

两本诗集的面世时间,都是9月。这个月份也是我2018年从海南来北京工作的时间。北京六年,我的诗歌有了一些变化,题材、立意、语言,都有变化。题材和立意的变化,出于我越来越执着地扣着自己的生活经历、体验、感受和思想去写的原因,也是视野和认识并不搁浅在过时的原因;语言的变化,在于我认识到理想的文艺表达应该是通人性的,也在于我加深了对语言的、自然、朴实之可贵的理解,看重对叙述、描写等最基本、最常见的表达方式的使用,以及对断句、节奏和声韵等语言技巧的处理,对一首诗的整体性和完成度的把握,对汉语之美的偏爱……这些变化,着落在集子里的139首诗作中。这些诗,像我亲手砌就的墙体,基本立住了,却不尽如我意——用白话文写新诗,这本身就是开创性、探索性难度都很大的挑战。

最近几年,我写得很少,并非写不动了,而是我渐渐到了这样的状态:有话可说,才进入写作,写一首是一首,反之,则让自己安静,不勉强堆砌那些跟人生不沾边的文字。事实上,我每天有很多话想说,因为我每天都受到很多事情的刺激,这些事情,小到有人总是把手台弄得水渍四散而忘了拭擦,大到列强以现代文

明的谎言遮掩野蛮掠夺的行径而不顾弱国的存亡,都会让我说出提醒的话、愤怒的话、同情的话、怜悯的话、无奈的话、悲凉的话……但是,那样做,基本上没有任何现实意义,反而让自己感到身生为人相当无聊,甚至相当可悲、可笑。

与诗集同名的这首《故乡千万里》,写于2008年10月26日,记录了我对转型时期的乡村现状的观察和感想。在上大学那年,我的户口从乡村迁移到城镇,而我仍是乡村的孩子,我的父母至今生活在那里,我不可能割断与乡村的血脉联系,也不可能无视乡村的存亡,毕竟,那是我今生今世的根源所在。因此,我的诗行里,抹不去乡村的草木枯荣、人事代谢和古今往来,也少不了对城市生活的抚触与感觉,以及对广阔的外部世界的注视与沉思。贴着现实生活和个人身心诚实创作出来的诗篇。

诗歌是文学的一个盒子,没有人规定这个盒子必须造成什么形状,也没有人规定这盒子必须装载什么事物。上述的这类诗作,应合了里尔克所说的“诗即经验”。

诗歌需要表达思想感情,而思想感情一旦脱离现实人生的经历、经验,也就是脱离诗歌里的思想的来源、思想的依托,被凭空抒写,就难免因虚伪造作而遭到抛弃。因此,能不能贴着个体身心去创作,很

重要,其核心指向“真诚”,这一点,可能延续了几千年来人们对诗歌这种最早出现的文学形式的理解,也说明,人们对诗歌的要求基本不变,人们认为诗歌是一种高贵的文学式样,所看重的,可能就在于诗歌之纯,也在于诗歌之真。

在人生这个层面上,诗歌不论纯真、高贵到什么程度,都是外部事物,是用来提升人生质量的。人们对诗歌的各种特质的看重,其底层逻辑,都反映了人性的需要。譬如,西南人喜欢吃麻辣,最重要的,不是花椒、海椒本身多么可贵,而是麻辣吻合了西南人的口味嗜好,也满足了那里的人们的身体需要。

好的作家、诗人都深谙此理:语言表达准确、新奇,无懈可击,才会激发强大的阅读吸引力,反之,话语可疑,必将导致读者失去仅有的耐心。然而,我们的诗歌教育和诗歌理论,只谈诗,而不谈人,没有从人性的需要去考虑问题,却总是从诗歌文本出发要求语言表达准确、清晰、集中、突出、尖锐、锋利、生动、传神……

在诗文的阅读和理解上,人性表现出来的特点有不少,例如,写得平白无味,不受欢迎;写得艰深晦涩,也必然遭到冷落。这些很简单,不必赘述。中国古人倾向于通过“感悟”这一途径,去消化知识,修炼智慧。对应到文学表达上面,通篇

议论、杂谈,一个劲地灌输,剥夺了读者想象、思考和追问的兴趣,只剩下被动接受的份,是拙劣的表达。从这个角度去想,就容易理解几千年来中国诗词为什么不是以表达哲理思考和批判意识为主的,而是以叙事、抒情为主了,也有可能明白——智慧的人,一般都比较松弛,有趣,不会自以为是,他们言谈节制,是有所修与涵养,而不是真的缺乏独立思考 and 批判精神。

关于诗歌的文学性、艺术性的标准或者要求,本质上反映的,都是人性的需要。我希望自己的诗歌写作,符合读者的需要,不挑战读者的好恶。当然,这里面反映了写作的功利性,所以,我应该把符合人性需要与迎合读者口味区分开来,不能在势利目的里迷失自己。我还要告诉自己:诗歌写什么,怎么写,是小问题。写诗歌,还是写小说、散文,也是小问题,读者能从你的文学作品里挖掘到什么才是大问题,也就是,一个作家、诗人给读者提供什么,贡献什么,才是写作的大问题。

符力 1970年代生于海南万宁,《诗刊》社编辑、中国诗歌学会副秘书长。著有诗集《奔跑的青草》《故乡千万里》。文学评论刊于《当代作家评论》《诗探索》《星星》(诗歌理论)。曾获2012-2013年度“海南文学双年奖(新人奖)”。



## 意象 (组诗)

□ 于坚

### 神迹

像个君王似地 风命令它解散  
树叶就卷起铺盖逃走了 那个秋天  
我第一次看见失败 是在昆明郊区  
那时候我们住在城边上  
大人都上班去了  
外祖母负责我的童年  
她一只只干七件事  
柴米油盐酱醋茶  
迎着神圣之步 (小脚)  
她在日落前带着我 去捺干掉的桉树叶  
(晚餐将在父母下班时开始)  
然后她再次淘米 洗菜 点火  
支上锅子 取出盐巴和金色的香油

### 意象

秋天黄昏 近郊 当我离开公路漫游  
“忧思独伤心”所有物象都成了意象  
落日 悲伤;乌鸦 忧郁;旧仓库  
空虚;老车站 无聊;村庄 自卑着;  
星星 无光;道路 看不见;风 带罪的;  
“惟草木之零落兮  
恐美人之迟暮”失去的  
时间;不知道这些意思是哪来的 事物已  
无法自在 必有含义 象征 隐情  
“荒漠在生长”我又是谁?  
一个频频回首 看不见故乡的假屈原

### 职守

四月 大海回到天空继续建造它的蓝  
不朽的宫殿 遥远 不可测度 那儿  
才是黑暗与风暴的斗拱 才是原野  
才是灰 才是傲慢与光荣帷幕后面的  
鹰扬 也稍息了无边无际的宝座  
帝位 无法褫夺语言失踪在  
宇宙的辞海里恪尽职守  
它只是提醒我们记住那个  
深于它的 其他时间亦是如此  
限于行数 只能提及四月

### 属虎的人

属虎的人一生谨小慎微 灯关了没有  
门锁了吗 窗帘拉起来!  
害怕着一个电话打来  
一次敲门 一个通知贴在门上(决定停水)

半夜大风  
窗外上个月种下的行道树扑上窗户  
黑压压拖着耳朵在听玻璃  
不知道又要何为  
被吓着 是不是恐龙回来了 属虎的人  
一辈子没错过过什么  
没吃过羚羊 绕开了  
老虎上班 挣钱 吃饭 结婚 睡觉  
打过麻将 下过围棋 唱过几只歌 插过  
几枝花 生了个多病的小孩而已

### 蓝兔子

一只被烤成蓝色的兔子  
红眼睛 不会跑  
在巩县的一个窑口出炉  
跑吧 兔子 养兔子的人在  
宰杀白兔子 厨师们在  
宰杀黑兔子 大街上在驱赶  
灰兔子 超级市场在出售红兔子  
手套冷冰冰 他们已经不能理解  
一只蓝兔子 那种蓝有点莫兰迪

### 契诃夫

五月 樱桃结果  
晚到一步 鸟儿飞来  
吃光 掉在地上的  
不好意思抹  
契诃夫写过《樱桃园》  
没提过这种事 得怪他

于坚 1954年8月8日出生于昆明,著名诗人和作家。上世纪80年代成名,是“第三代诗歌”的代表性人物,强调口语写作的重要性。他的创作生涯始于20岁,持续近40年,获得了多项文学奖项,包括第四届鲁迅文学奖、华语文学传媒大奖年度杰出作家奖等。他的作品被翻译成多种语言,包括德语、俄语、波兰语、保加利亚语等。他的诗集《0档案》在德国获得“感受世界”——亚非拉优秀文学作品评选第一名,诗集《被暗示的玫瑰》还入围了法国2016年发现者诗歌奖。此外,他的长诗《哀滇池》获得了美国俄克拉荷马大学《今日世界文学》2021年度大学生翻译奖。



绿野深处的光

李迦摄

## 蛋糕

□ 高春阳

我巴不得自己生病。

我对生病的渴望可以用一个词来形容:垂涎三尺。

但我不愿意我弟弟生病,他还不到两岁,走路都是侧歪的。我比弟弟大五岁,我妈当然向着他。可偏偏老天爷也向着他——居然让他生病了!为什么不是我?

我眼睁睁看着我妈,抱起弟弟冲去镇上卫生院的时候,小人书掉地上了。我收回羡慕的目光,弯腰拾起“马良”,拍拍“马良”身上的灰尘,进屋,跪下,看床底下那八包点心。我把脑袋伸进床底下,像小狗一样凑近,鼻子一吸,浑身骨头就酥了。

点心的牛皮纸包着,纸绳把它们捆成十字形,上面系个手提扣。牛皮纸已经被点心的油渍浸染,看起来油光锃亮,闻起来香气扑鼻。

我已经六岁了,从没吃过点心。说实话,我对点心出现在我家,是很奇怪和敬畏的。我爸在公家锅炉房做火工,我妈在镇上工地做搬砖。逃离生产队,不用挣工分也能靠力气吃饱饭,我妈说咱家已经烧高香了。怎么可能吃得起点心呢?

我妈提拎着八包点心进屋的时候,马上把我叫到跟前儿,瞪着眼睛说,不要偷吃,否则,屁股蛋子给你削两瓣儿!

我吓得吱溜一声钻进屋里,哄不到两岁的弟弟玩去了。我听见外屋我爸在叹气,说,要不给孩子吃一块?我妈说,拆包就废了,还怎么送礼?我爸说,少送一包呗。我妈说,

俩科长,少一包,七包咋分?办编制不是闹戏。我爸说,再买一包呢?我妈说,哪有余钱?一分钱都得掰开花!然后我爸就不吭声了。我猜到是这样的结果,我妈性格比铁还硬,比钢还钢,从没见过她掉眼泪。

小人书《神笔马良》快被我翻烂了。说的是少年马良有一只神笔,画啥,啥就能变活,跟变戏法似的。我多想自己能成为马良啊,多想马良给我画一包点心啊,可惜,那是梦。

有我弟弟之前那年,我被狗咬,住院了,我妈破天荒给我买了一个玻璃瓶黄桃罐头,行啊,我就不形容那次吃罐头的感觉了吧,反正从那以后,我就巴不得自己生病,垂涎三尺地渴望自己生病。

我没病,弟弟却病了。这事儿真让人。

我在家琢磨马良的神笔,我爸回来了,火急火燎对我说,拿一包点心给你妈送卫生院去。说完去里屋床下取出一包点心塞给我,又火急火燎出去了。

跑腿的幸福来得太突然。我哆哆嗦嗦捧着这包点心,出门去卫生院。卫生院距离我家不远,我却走得非常漫长。一来我不想那么快失去跑腿的幸福,二来我怕路上有什么闪失。

可别像上一次,我去建筑工地给我妈送饭,也是不远的路,却出了事。我端着饭盒在路上遇到一条小狗,那条小狗眼馋我的饭盒,追着我,我不给,小狗生气,扑上来抓我的裤腿。我急了,一脚踢开它,它咬了我一口。

过后,我妈领我去医院,打针输液,我就住院了。对了,就是刚才提到第一次吃罐头那次,我妈破天荒给我买了一瓶黄桃罐头。反正从那以后,我就巴不得自己生病。

扯远了。话说我捧着一包点心走在路上,心里猜,里面是糟子糕呢?还是蜜三刀呢?还是蛋糕呢?这三样点心我在小娟家都见过,就是没吃过。我见小娟吃过,小娟吃蛋糕的时候出于友情和同情,给我吃过一口。你知道一块圆形蛋糕,四周都有边,像房檐。当时,我只在房檐上啃了一小口,就记住了一辈子。

想到这里,我好奇了,决定拆开包装看看里面是啥,反正也不吃,看看而已。我小心翼翼解开手提扣,慢慢拆开牛皮纸,哇——这些可爱的小爱们露出真容,是蛋糕。我随口咽下唾沫,拿起一块放在鼻子底下,天哪,我一辈子都要感谢小娟,是她,让我今生记住了这种味道。

我用牙齿轻轻触碰蛋糕,真的是碰,不是咬,哈喇子就淌下来,沾到了蛋糕边上。我用手擦,不想擦掉了一块渣儿,蛋糕渣掉进我手里,我疯了,瞬间伸舌头舔了。然后我发现,蛋糕边上掉渣的那个位置,出现了一个若隐若现的小小缺口。根本看不出出来嘛!我心里想,然后生出智慧,沿着蛋糕周围,仿照缺口大小,转圈啃了一遍。

我满手是油,满口生香,看着像被耗子啃过一圈的那块蛋糕,暗自

得意。就这神作,轻易看不出改动过的痕迹。就算看出来,咱这智商也有说辞对付。

按照原包装的印记,小心包装,小心系绳,恢复原状后,捧着一包蛋糕,我心满意足来到卫生院。

果然没有猜错,我妈要蛋糕,是要给生病的弟弟吃的。

护士在床边给弟弟换药,我妈随手拆开蛋糕包装,突然看到那块蛋糕,她惊呆了。护士眼神跟着瞅过去,我也惊呆了。

看她俩表情不对,我说,哎呀,是耗子咬的吧?我妈瞬间眼泪掉下来。有生以来头一次看见我妈掉眼泪,我慌了。

我妈拿出那块蛋糕给我。这是我吃吗?我不敢接。我妈说,本来也有你的份儿。吃吧,吃完咱去街上买耗子药。

高春阳 中国作家协会会员。鲁迅文学院第十七届高级班学员。《天池》《小说选刊》《文艺报》《诗探索》《小说选刊》《作家文摘》等。著有诗集、散文集四部,小说集一部,长篇小说三部。长篇小说《明日彩虹》改编成电视连续剧。获第二十一届中国微型小说年度奖等奖项。北京主题传奇文化传媒公司编剧。



## 草木与流水 (组诗)

□ 徐玉娟

### 嘟嘟的快乐

弹球跳啊跳,跳了五六下  
嘟嘟在后面追啊追  
追了十来步  
前面是一颗小太阳  
后面是一颗小露珠  
春天的风  
吹啊吹,像个老外婆

### 豌豆花

院子东边的土地上  
生长着绿油油的豌豆苗  
三岁的豌豆拉着  
我的手,往那儿奔  
豆豆说:  
“豌豆苗上飞来了好多白蝴蝶  
我要捉几只回来  
让它们教我,飞”

### 风

春风摸了一下  
我的左脸,真柔软  
夏天的风摸了一下我的右脸  
真暖和  
秋天了  
风把树上的叶子吹得“沙沙”响  
冬天到了  
雪花在北风中飞来飞去

我不知道,风是不是  
已经长大了  
它们是不是  
有了使不完的力气

### 小雪花

有时候和我  
躲猫猫。刚落到手上  
就不见了  
有时候变魔术  
把我的红棉袄  
绣上了春天的梨花  
一朵,一朵的

雪花真有趣啊  
像我的小心思  
有时候,反复说你也猜不着  
有时候,一句话不说

你已经全知道了

### 雨

豆豆站在门口看雨  
仰头问妈妈:  
天上的雨  
从哪儿来  
是不是有个淋浴器  
拧开水龙头  
就流了下来  
妈妈说:有个淘气的孩子  
叫小云,被妈妈打了屁股  
正流泪呢

### 绝句:处暑

我们谈起一个人的承诺  
谈起节气和气节  
窗外的车辆来来往往  
像一种擦肩而过的回答。

### 一只斑鸠蹲在电线上

做一只斑鸠是幸福的。  
做一只落在电线上的斑鸠  
是幸福的。透过窗玻璃  
看一只斑鸠是幸福的  
看到另一只斑鸠飞来  
挨着它落下  
看两只斑鸠唧唧我我的样子  
是幸福的。

### 我们终于构成了世界的一只眼睛

如果要给雪  
赠送一个词,我想送它一个字:白  
送它两个字:太白  
在这广袤的天地问  
雪,就是诗人啊  
如果给它一个姓氏  
就是李白  
就是李太白  
站在雪地上  
我就是读诗的人  
我就是白中的黑  
多么令人欣慰  
我们终于构成了世界的一只眼睛

徐玉娟 江苏海门人,中国作家协会会员,手工诗坊主编。诗作散见于《诗刊》《星星》《诗潮》《诗选刊》《飞天》《延河》《草原》《山东文学》等多种刊物。出版诗集《月光是只白鸽子》《星辰在上》。



小小说